

жать ссылки в Прибалтику. 11.05.1775 Тайная экспедиция Сената вынесла определение об освобождении их из заключения и разрешении возвратиться к месту постоянного проживания.

ШЕЛУДЯКОВА (урожденная Кузнецова) Мария Петровна (1752 — не ранее 1776), яицкая казачка, жена С. М. Шелудякова, старшая сестра второй жены Е. И. Пугачева. Впоследствии подверглась репрессии за родственную связь с Пугачевым, но Тайная экспедиция Сената освободила ее с мужем от тюремного заключения, выдала им оправдательные паспорта и разрешила возвратиться на прежнее место жительства.

ШЕМЕТОВ Афанасий Петрович (1741 — лето 1774, Елдякская крепость Уфимской провинции), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), брат С. П. Шеметова. Служил есаулом в Елдякской крепости. В декабре 1773 присоединился к восстанию. Был назначен И. Н. Зарубиным атаманом елдякских казаков. Вскоре отправил под Уфу отряд казаков с 3 пушками, а после поражения армии Зарубина 24 марта под Уфой поддерживал связь с повстанческими отрядами, действовавшими на северо-востоке Уфимской провинции.

ШЕМЕТОВ Семен Петрович (1754 — дата смерти не установлена), участник Крестьянской войны (1773—1775) под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), брат А. П. Шеметова. Из казаков. Служил в Елдякской крепости. В декабре 1773 присоединился к восстанию. В начале сентября 1774 вступил в войско Салавата Юлаева. Участвовал в боях 18 и 22 сентября у деревень Тимошкино и Нуркино против команды подполковника И. К. Рылеева. Избран елдякскими казаками атаманом. Собрал годных к службе казаков и прислал для пополнения войска Салавата Юлаева. После поражения повстанцев 22 сентября у деревни Нуркино отправился к Кунгуру, около которого был задержан патрулем из команды подполковника Д. О. Гагрина. В середине октября отконвоирован в Уфу, допрошен в провинциальной канцелярии. Дальнейшая судьба неизвестна.

ШЕПЕЛЕВ Петр Амплеевич (1745 — 08.09.1829), полковник, участник подавления пугачевского восстания. Происходил из генеральской семьи, в военную службу был записан капралом лейб-гвардии Измайловского полка (1754), в 1764 получил чин гвардии капитан-поручика, в 1765 был переведен в армейский полк подполковником, в 1768—1771 служил в Русском экспедиционном корпусе, подавлявшем в Польше вооруженное восстание конфедератов; в декабре 1770 его произвели в полковники. В 1773 командовал Санкт-Петербургским карабинерным полком, расквартированным в польском городе Плоцке. По указу Военной коллегии от 27.11.1773 полк был направлен в Казань. В марте — апреле он

охранял Ново-Московскую дорогу — главную коммуникацию между Казанью и Оренбургом, вел бои против пугачевских отрядов, совершавших набеги на следовавшие по этой дороге обозы с боеприпасами, амуницией и провиантом, пытался воспрепятствовать прорыву отряда атамана А. А. Овчинникова от Яицкого городка к реке Белой, куда тот направлялся на соединение с войском Пугачева. По этому же пути следовали отряды калмыков-повстанцев, которым полк Шевелева нанес поражение в боях 7—9 мая у реки Ток. В мае — ноябре его подразделения располагались вдоль реки Белой, охраняя дорогу от Оренбурга к Уфе и имея на этом пути опорные пункты в деревне Дюсметевой, на Бугульчанской и Стерлитамакской пристанях, в Табынске и Уфе. Помимо того, они участвовали в карательных операциях против восставших на левобережье Белой и на правом ее берегу. В последующие годы Шепелев, находившийся в родстве с екатерининским фаворитом Г. А. Потемкиным, сделал крупную карьеру: в 1778 получил чин генерал-майора, в 1786 был произведен в генерал-поручики, в 1797, при переходе на гражданскую службу, пожалован чином действительного тайного советника и произведен в сенаторы. Вместе с возвышением в чинах росло и его имущественное благосостояние: в начале XIX века он владел 4 тысячами десятин земли.

ШЕРШНЕВ Игнат (дата рождения не установлена — декабрь 1773), жертва Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»). Штейгер Златоустовского завода. 10 декабря захвачен башкирами при нападении на медные рудники Златоустовского завода. Привезен в деревню Калканово, казнен (изрублен).

ШЕСТАКОВ Трофим Анисимович (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева, повстанец. Земской староста Осинской дворцовой волости. Примкнул к восставшим. В апреле 1774 взят в плен карателями, раскаялся и был освобожден от наказания.

ШЕСТЕРОВ Кондратий (годы жизни не установлены), участник Крестьянской войны 1773—1775 под предводительством Е. И. Пугачева (императора «Петра III»), красноуфимский казак. 16.01.1774 Красноуфимской станичной избой в составе команды отправлен в «отряды под Кунгур». Входил в состав отряда атамана М. Е. Мальцева. В бою 30.01.1774 под селом Ординским утратил имущество: «лошадь, жеребец саврасой со всем прибором, две рубашки, двоипорты, коты новые».

ШЕТНЕВ Николай Лаврентьевич (дата рождения не установлена — после 1775), административный деятель, генерал-поручик. Из дворян. Полковник Рязанского конно-гренадерского полка (1761). В декабре 1762 вместо А. П. Лачинова был отправлен в Новую Сербию (область